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Задача о пути жука (№ 1)

ГЛАВА I 
ДЮЖИНА ЛЁГКИХ ЗАДАЧ

(№ 1—12)

1. Путь жука.

У дороги лежит тёсаный гранитный камень в 30 сантиметров 
длины, 20 сантиметров высоты и такой же толщины. В точке А 
сидит жук, намеревающийся кратчайшим путём направиться к 
углу В. Как пролегает этот кратчайший путь и какой он длины?

2. Иваны Петровичи и Петры Ивановичи.

Говорят, каждый десятый мужчина на Руси — Иван, а каждый 
двадцатый — Пётр. Если это верно, то кого на Руси больше: Иванов 
Петровичей или Петров Ивановичей?

3. Покупка фруктов.

Куплено за 5 рублей 100 штук фруктов разного рода. Цены 
фруктов следующие: арбузы — 50 коп. штука, апельсины — 10 коп. 
штука, сливы — 10 коп. десяток. Сколько же фруктов каждого 
рода было куплено?
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4. Мёд и керосин.

Банка с мёдом весит 500 граммов. Та же банка с керосином весит 
350 граммов. Керосин легче мёда в 2 раза. Сколько весит пустая банка?

5. Кто оглушительнее?

На рис. стр. 4 вы видите пять одинаковых младенцев, с равным 
усердием сотрясающих воздух своими криками. Решите задачу: кто 
сильнее оглушает сидящего между ними человека — два младенца 
налево в расстоянии 2 метров от его уха или три младенца направо 
в расстоянии 3 метров?

6. Сколько машин?

В мастерской отремонтировали в течение месяца 40 машин — авто-
мобилей и мотоциклеток. Всех колёс выпущено было ровно 100. Спра-
шивается, сколько было в ремонте автомобилей и сколько мотоциклеток.

7. Приблизить дуновением.

Положите на стол пустой спичечный коробок и предложите ко-
му‑нибудь отодвинуть его от себя дуновением. Это, конечно, будет 
исполнено без труда. Тогда предложите сделать обратное: дунове-
нием же заставить коробок приблизиться к дующему. При этом 
выставлять вперёд голову, чтобы дунуть на коробок с обратной 
стороны, конечно, не разрешается.

Кто кричит оглушительнее? (Задача № 5).
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Едва ли многие догадаются, как это сделать. Некоторые будут 
стараться сдвинуть коробок, втягивая в себя воздух, — но, конечно, 
безуспешно. Секрет, однако, довольно прост.

В чём же он состоит?

8. Бочки.

В магазин доставили 6 бочонков вина. На рисунке стр. 5 обозначе-
но, сколько литров было в каждом бочонке. В первый же день нашлось 
два покупателя: один купил два бочонка, другой — три, причём первый 
купил вдвое менее вина, чем второй. Не пришлось даже раскупоривать 
бочонков. Из шести бочонков на складе остался всего один. Какой?

9. Братья и сёстры.

У любителя давать замысловатые ответы спросили, сколько 
у него братьев и сколько сестёр. Ответ был таков:

—  Сестёр и братьев у меня поровну. А у сестёр по‑другому: у ка-
ждой из них вдвое меньше сестёр, чем братьев.

Сколько же у него было братьев и сестёр?

Задача о бочках (№ 8).
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10. Партийный стаж.

Мне пришлось слышать в вагоне такой разговор между пассажирами:
—  Так вы, значит, состоите в партии вдвое дольше меня?
—  Да, ровно вдвое.
—  А помнится, вы говорили раньше, что втрое.
—  Два года назад? Тогда и было втрое, а теперь только вдвое.
Сколько же лет каждый из них состоит в партии?

11. Стаканы и ножи.

Три стакана расставлены за столом так, что взаимные их рассто-
яния больше длины каждого из ножей, положенных между ними. 
Тем не менее требуется устроить из этих трёх ножей мосты, которые 
соединяли бы все три стакана. Само собою разумеется, что сдвигать 
стаканы с места запрещается; нельзя также пользоваться чем‑либо 
другим, кроме трёх стаканов и трёх ножей.

Можете ли вы это сделать?

Задача о стаканах и ножах (№ 11).

12. Цена переплёта.

Вот как будто простая задача, но она требует внимания:
Книга в переплёте стоит 2 рубля 50 копеек. Книга на 2 рубля 

дороже переплёта. Сколько стоит переплёт?
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РЕШЕНИЯ ЗАДАЧ № 1—12.

1. Путь жука.

Кратчайший путь легко определится, если мы мысленно по-
вернём верхнюю грань камня так, чтобы она оказалась в одной 
плоскости с передней (рис. стр. 7). Тогда станет очевидным, что 
кратчайший путь — прямая линия, соединяющая А с В. Какова 
длина этого пути? Мы имеем прямоугольный треугольник АВС, в 
котором АС = 40 см, СВ = 30 см. По Пифагору, третья сторона АВ 
должна равняться 50 см, потому что

302 + 402 = 502.

Итак, кратчайший путь — 50 см.

2. Иваны Петровичи и Петры Ивановичи.

Согласно условию задачи, число Иванов на Руси составляет 
1/10 долю всего мужского населения. Их отцы, конечно, тоже со-
ставляют 1/10 всех мужчин, потому что у каждого Ивана один отец. 
Сколько же среди этих отцов насчитывается Петров? Согласно ус-
ловию, Петром называется каждый 20-й мужчина; значит, среди 
мужчин, сыновья которых называются Иванами, насчитывается 
1/20 Петров. Итак, от общей численности мужского населения нашей 
страны Иваны Петровичи составляют 1/20 х 1/10 = 1/200.

Решение задачи о жуке (№ 1).
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Если мы таким же образом определим, какую часть мужского 
населения составляют Петры Ивановичи, то здесь получим 1/10 х 1/20, 
т. е. тоже 1/200.

Следовательно, число Иванов Петровичей и Петров Ивановичей 
на Руси одинаково.

3. Покупка фруктов.

Задача, несмотря на кажущуюся неопределённость, имеет толь-
ко одно решение. Вот оно:

Число Стоимость
Арбузов� 1 — р. 50 к.
Апельсинов� 39 3 р. 90 к.
Слив� 60 — р. 60 к.

Итого 100 5 р. 00 к.

4. Мёд и керосин.
Так как мёд тяжелее керосина в два раза, то разница в весе 500–

350, т. е. 150 г, есть вес керосина в объёме банки (банка с мёдом 
весит столько же, сколько весила бы банка с двойным количеством 
керосина). Отсюда определяется чистый вес банки: 350–150 = 200 г. 
Действительно: 500–200 + 300, т. е. мёд вдвое тяжелее такого же 
объёма керосина.

5. Кто оглушительнее?

Сила звука ослабевает пропорционально квадрату расстояния.
Крик трёх младенцев сильнее крика двоих, конечно, в 1 1/2 раза; 

ослабевает же он в 3 / 2 х 3 / 2, т. е. в 2 1/4 раза больше, чем крик двоих. 
Ясно, что крик троих дойдёт до уха слушателя ослабленным более, 
чем крик двоих.

Итак, оглушают больше два младенца.

6. Сколько машин?

Если бы все 40 машин были мотоциклетки, то общее число ко-
лёс равнялось бы 80, т. е. на 20 меньше, чем в действительности. 
Замена одной мотоциклетки автомобилем влечёт за собою увеличе-



Дюжина лёгких задач

9

ние общего числа колёс на 2: разница уменьшается на 2. Очевидно, 
надо сделать до таких замен, чтобы свести разницу к нулю. Итак, 
автомобилей было 10, а мотоциклеток — 30.

Действительно: 10 х 4 + 30 х 2 = 100.

7. Приблизить дуновением.

Как приблизить дуновением (к задаче № 7).

Надо поставить руку ребром позади коробка и дуть на руку. 
Струя воздуха, отразившись от руки, ударит в коробок и увлечёт 
его по направлению к дующему (см. рис. выше).

Опыт удаётся, что называется, «без отказа». Надо только про-
делывать его на достаточно гладком столе (хотя бы и не полирован-
ном) и, конечно, не покрытом скатертью.

8. Бочки.

Первый покупатель купил 15-литровый и 18-литровый бочонки. 
Второй — 16-литровый, 19-литровый и 31-литровый.

В самом деле:
15 + 18 = 33,
16 + 19 + 31 = 66.
т. е. второй покупатель приобрёл вдвое больше вина, чем первый.
Остался непроданным 20-литровый бочонок.
Это единственный возможный ответ. Другие сочетания не дают 

требуемого соотношения.
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9. Братья и сёстры.

У него три брата и три сестры. У каждой сестры тогда всего две 
сестры и четыре брата, т. е. вдвое больше братьев, чем сестёр (задача 
решается с помощью несложного уравнения).

10. Партийный стаж.

Старший партнёр состоит в партии 8 лет, младший — 4 года. 
Два года назад стаж первого был 6 лет, второго — 2 года, т. е. втрое 
меньше (задача легко решается с помощью уравнения).

11. Стаканы и ножи.

Сделать это вполне возможно, рас-
положив ножи так, как показано на ри-
сунке. Каждый нож опирается одним 
концом о стакан, а противоположным — 
о другой нож, который в свою очередь 
опирается также о нож. Ножи взаимно 
поддерживают друг друга.

12. Цена переплёта.

Обыкновенно, не подумав, отвечают:
— Переплёт стоит 50 коп.
Но ведь тогда книга стоила бы 2 рубля, т. е. дороже переплёта 

всего на 1 руб. 50 коп.!
Верный ответ: цена переплёта 25 коп., цена книги 2 руб. 25 коп., 

тогда книга дороже переплёта ровно на 2 руб.

Решение задачи № 11.
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ГЛАВА II
ДЮЖИНА ЗАДАЧ ПОТРУДНЕЕ

(№ 13—24)

13. Чистка картофеля.

Двое очистили 400 штук 
картофеля; один очищал 3 шту-
ки в минуту, другой — 2. Вто-
рой работал на 25 минут дольше 
первого. Сколько времени рабо-
тал каждый?

14. Две кружки.

Одна кружка вдвое выше 
другой, зато другая в полтора 
раза шире. Какая кружка вме-
стительнее?

15. Двое рабочих.

Двое могут выполнить работу в 7 дней при условии, что вто-
рой приступит к ней двумя днями позже первого. Если бы ту же 
работу каждый выполнял в отдельности, то первому понадоби-
лось бы четырьмя днями больше, чем второму. Во сколько дней 
каждый порознь мог бы выполнить эту работу?

Задача допускает чисто арифметическое решение, причём мож-
но даже обойтись без действий над дробями.

Какая кружка вместительнее? 
(Задача № 14)
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16. Столяр и плотники.

Артель из шести плотников и столяра нанялась на работу. Каж-
дый плотник заработал по 20 рублей, столяр же на 3 рубля больше, 
чем заработал в среднем каждый из семерых членов артели.

Сколько же заработал столяр?

17. До половины.

В открытой бочке налита вода — на взгляд как будто до поло-
вины. Но вы хотите знать точно, половина ли в ней налита, больше 
половины или меньше половины. У вас нет ни палки, ни вообще 
какого бы то ни было инструмента для обмера бочки. Втулки бочка 
не имеет. Каким образом могли бы вы убедиться, налита ли вода 
ровно до половины?

18. Шахматный турнир.

На шахматном турнире сыграно 105 партий. Каждый участник 
играл по 5 партий с каждым из остальных игроков.

Сколько игроков участвовало в турнире?

19. Как это сделано?

Вы видите здесь деревянный куб, сделанный из двух кусков 
дерева: верхняя половина куба имеет выступы (шпунты), входящие 
в выемки (пазы) нижней части. Но обратите внимание на форму и 
расположение выступов и объясните, как ухитрился столяр соеди-
нить обе части. Ведь каждая половина сделана из одного цельного 
куска дерева!

20. Мешки с мукой.

Заведующему магазином надо было взвесить 5 мешков с му-
кой. В магазине были весы, но не хватало некоторых гирь, и нельзя 
было отвесить груза меньше 100 кг. Мешки же весили около 60 кг 
каждый.

Заведующий не растерялся и стал взвешивать мешки по два, 
парами. Из пяти мешков можно составить десять различных пар, 
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поэтому пришлось сделать 10 взвешиваний. Получился ряд чисел, 
который приведён здесь в возрастающем порядке:

110 кг, 112 кг, 113 кг, 114 кг и 115 кг. 
116 кг, 117 кг, 118 кг, 120 кг и 121 кг.

Сколько же весит каждый ме-
шок в отдельности?

Заведующий справился с этой 
задачей довольно быстро.

Вероятно, и вы догадаетесь, 
как она решается.

21. Три дочери и два сына.

Дядя приехал навестить своих 
двух племянников и трёх племян-
ниц, которых давно не видал.

Первыми вышли к нему маленький Володя с сестрёнкой Женей, 
и мальчуган гордо объявил дяде, что он в два раза старше своей се-
стры. Затем выбежала Надя, и папа сказал гостю, что обе девочки 
вместе вдвое старше мальчика.

Когда пришёл из школы Алёша, папа объявил, что оба мальчика 
вместе вдвое старше обеих девочек вместе.

Позднее всех пришла Лида и, увидя гостя, радостно восклик-
нула:

— Дядя, вы приехали как раз в день моего рождения! Мне сегод-
ня исполнился 21 год.

— И знаете ещё что, — прибавил отец, — я сейчас сообразил, что 
мои три дочери вместе вдвое старше обоих моих сыновей.

Сколько лет было каждому сыну и каждой дочери?

22. Девятьсот поклонов.

В школе обучалось девочек вдвое больше, чем мальчиков. 
Заведующий школой ввёл в обычай, чтобы, являясь поутру, 
каждый школьник и школьница делали поклон заведующе-
му и каждому их своих товарищей по классу — мальчику и 
девочке.

Как сделан этот кубик?  
(Задача № 19)
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Церемония эта выполнялась аккуратно, и в первом классе, на-
пример, ежедневно утром можно было насчитать девятьсот покло-
нов. Сколько обучалось в этом классе мальчиков и сколько девочек?

23. Вкрутую и всмятку.

Хозяйка сварила пять яиц: два вкрутую и три 
всмятку. Но она забыла отметить, какие именно 
яйца сварены вкрутую и какие — всмятку, и подала 
их к столу на одном блюде.

Вы берёте с блюда наудачу два яйца. Есть ли 
вам расчёт биться о заклад, ставя копейку про-
тив пяти, что вам попадутся оба крутых яйца?

24. Проделки караульных.

Вот старинная задача, имеющая много вариантов. Приводим 
один из них.

Задача о проделках караульных (№ 24).

Палатку военачальника охраняют караульные, размещённые в 
8-ми палатках. Первоначально в каждой из этих палаток находи-
лось по 3 караульных. Позднее караульным разрешено было при-
ходить друг к другу в гости, и начальник караула не взыскивал с 
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них, когда, посещая палатки, заставал в одних больше трёх солдат, 
в других — меньше. Он проверял лишь число солдат в каждом ряду 
палаток: если в трёх палатках каждого ряда вместе оказывалось 
9 караульных, начальник считал, что все караульные налицо.

Заметив это, солдаты нашли способ перехитрить начальника. 
Однажды вечером четверо караульных отлучилось, и это осталось 
незамеченным. В следующий вечер так же безнаказанно отлучилось 
шестеро. Позднее караульные стали даже приглашать к себе гостей: 
однажды четырёх, в другой раз — восьмерых, в третий раз — целую 
дюжину. И все эти проделки прошли незамеченными, так как в трёх 
палатках каждого ряда начальник всегда насчитывал по 9 солдат.

Как ухитрялись караульные это делать?

РЕШЕНИЯ ЗАДАЧ № 13—24.

13. Чистка картофеля.

За 25 избыточных минут работы второй очистил 2 х 25 = 50 штук. 
Отняв эти 50 от 400, узнаем, что, работая одинаковое время, оба очистили 
бы 350 штук. Так как ежеминутно оба вместе очищают 2 + 3 = 5 штук, 
то, разделив 350 на 5, узнаем, что каждый при этом работал 70 минут.

Это действительная продолжительность работы первого; второй 
работал 70 + 25 = 95 минут.

В самом деле:

3 х 70 + 2 х 95 = 400.

14. Две кружки.

Та кружка, которая в полтора раза шире, при равной высоте была бы 
вместительнее в (11/2)2, т. е. в 21/4 раза. Так как она ниже всего в два раза, то 
в конечном счёте она всё же вместительнее, чем высокая кружка.

15. Двое рабочих.

Если бы каждый выполнял в отдельности полработы, то первому 
понадобилось бы для этого на два дня больше, чем второму (потому 
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что при выполнении целой работы разница в продолжительности 
равна 4 дням). Так как получается именно два дня разницы, когда 
оба выполняют всю работу вместе, то очевидно, что в 7 дней пер-
вый выполняет ровно половину работы; второй же выполняет свою 
половину в 5 дней.

Итак, первый мог бы всю работу выполнить сам в 14 дней, вто-
рой — в 10 дней.

16. Столяр и плотники.

Легко узнать, каков был средний заработок члена артели; 
для этого нужно избыточные три рубля разделить поровну 
между 6 плотниками. К 20 руб. каждого надо, следовательно, 
прибавить 50 коп. — это и есть средний заработок каждого из 
семерых.

Отсюда узнаем, что столяр заработал 20 руб. 50 коп. + 3 руб., 
т. е. 23 руб. 50 коп.

17. До половины.

Самый простой способ — наклонить бочку так, чтобы вода до-
шла до края. Если при этом хоть немного обнаружится дно бочки — 
значит, вода стояла ниже половины. Если, наоборот, дно очутится 
ниже уровня воды — значит, вода была налита больше, чем до по-
ловины. И наконец, если верхний край дна будет как раз на уровне 
воды — значит, вода налита ровно до половины.

К задаче № 17. К задаче № 19.
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